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ΕΚΠΑ: Η χορήγηση πλάσματος από αναρρώσαντες αυξάνει την επιβίωση από 
Covid-19

Η πρώιμη χορήγηση πλάσματος 
από αναρρώσαντες ασθενείς έχει σαν 
αποτέλεσμα τη βελτίωση της επιβί
ωσης και την αυξημένη πιθανότη
τα αποσωλήνωσης σε ασθενείς με 
COVID-19. Πρέπει να επιλέγεται για 
χορήγηση πλάσμα που περιέχει αντι
σώματα σε υψηλούς τίτλους. Αυτό εί
ναι το συμπέρασμα μελέτης που ξε
κίνησε στην Ελλάδα τον Απρίλιο του 
2020, υπό την αιγίδα του Εθνικού 
και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών (ΕΚΠΑ) και με κύριο Ερευ
νητή τον Πρύτανη του ΕΚΠΑ Θάνο 
Δημόπουλο, με τη συμμετοχή 5 Νο
σοκομείων της Αθήνας, η οποία είχε 
σαν στόχο να διερευνήσει την απο- 
τελεσματικότητα και την ασφάλεια 
του πλάσματος ιαθέντων από SARS- 
CoV-2 στη θεραπεία των ασθενών με 
σοβαρή μορφή της COVID-19.

Οι καθηγητές του ΕΚΠΑ σημειώ
νουν ότι τον Φεβρουάριο του 2021 
ο Οργανισμός Φαρμάκων και Τροφί
μων (FDA) των ΗΠΑ προχώρησε σε 
συμπλήρωση της οδηγίας για τη χο
ρήγηση πλάσματος από αναρρώσα
ντες ασθενείς σε αρρώστους που νο
σηλεύονται από συμπτωματική λοί
μωξη COVID-19, προσθέτοντας ότι 
μόνο το πλάσμα που περιέχει υψη
λούς τίτλους αντισωμάτων έναντι του 
SARS-CoV-2 πρέπει να χρησιμοποιεί
ται.

Στοιχεία της μελέτης του ΕΚΠΑ
Σύμφωνα με τη μελέτη, το πλά

σμα ιαθέντων, όγκου 600ml από κάθε 
δότη ελήφθη με πλασμαφαίρεση από 
εθελοντές , οι οποίοι είχαν αναρρώ- 
σει πλήρως από τον SARS-CoV-2 και 
είχαν αναπτύξει αντισώματα. Ο προσ
διορισμός των αντισωμάτων για τις 
ανάγκες της μελέτης έγινε στο Ινστι
τούτο Pasteur, με υπεύθυνο ερευνητή

τον Ανδρέα Μεντή και στο National 
Canoer Institute με υπεύθυνο ερευ
νητή τον Καθηγητή Γεώργιο Παυλά- 
κη. Η κατάψυξη και διαφύλαξη του 
πλάσματος έγινε στο Εθνικό Κέντρο 
Αιμοδοσίας (Υπεύθυνος ο Επιστημο
νικός Διευθυντής Κώστας Σταμού- 
λης), το οποίο είχε αναλάβει και την 
ευθύνη της διανομής του πλάσμα
τος στα Νοσοκομεία που συμμετεί
χαν στη μελέτη για τις ανάγκες των 
ασθενών.

Το πλάσμα χορηγήθηκε σε ασθε
νείς με COVID-19 που είχαν πνευμο- 
νική συμμετοχή και απαιτούσε τη νο
σηλεία τους στο Νοσοκομείο για χο
ρήγηση οξυγόνου, σε μεσοδιάστημα 
όχι μεγαλύτερο των 10 ημερών από 
την έναρξη των συμπτωμάτων. Στη 
μελέτη περιελήφθησαν και διασωλη- 
νωμένοι ασθενείς αλλά για χρόνο όχι 
μεγαλύτερο των 72 ωρών από τη δια
σωλήνωση. Οι ασθενείς έλαβαν 3 δό
σεις πλάσματος όγκου 200-233 ml με 
μεσοδιαστήματα μίας ημέρας μεταξύ 
των εγχύσεων και παράλληλα την εν- 
δεικνυόμενη υποστηρικτική αγωγή.

Η μελέτη ολοκληρώθηκε τον Φε

βρουάριο 2021 με την συμμετοχή 
100 ασθενών που αποτελούσαν και 
τον στόχο της μελέτης. Πρόσφατα 
αναλύθηκαν τα αποτελέσματα από 
τους πρώτους 60 ασθενείς και τα 
αποτελέσματα της μελέτης αυτής δη- 
μοσιεύθηκαν στο Διεθνές περιοδικό 
Microorganisms (

Οι καθηγητές του ΕΚΠΑ Βασιλική 
Παππά, Ευάγγελος Τέρπος, Μαριάννα 
Πολίτου και Θάνος Δημόπουλος συ
νοψίζουν τα σημαντικότερα ευρήμα
τα της μελέτης.

Τα αποτελέσματα της ελληνικής 
μελέτης

Μετά διάμεσο χρόνο παρακολού
θησης 28,5 ημερών, οι 56 από τους 
60 ασθενείς (93%) που έλαβαν πλά
σμα ιαθέντων από COVID-19, ανέρ- 
ρωσαν πλήρως και εξήλθαν από το 
νοσοκομείο, ενώ μόνο 3 από τους 60 
απεβίωσαν και ένας παραμένει στη 
ζωή στη Μονάδα Εντατικής θεραπεί
ας. Σε όλους τους ασθενείς που έλα
βαν πλάσμα, διαπιστώθηκε σημαντι
κή βελτίωση της κλινικής τους κατά
στασης καθώς και των εργαστηρια

κών δεικτών που σχετίζονται με την 
βαρύτητα της ασθένειας.

Επίσης, διαπιστώθηκε ότι την επό
μενη ημέρα από την χορήγηση πλά
σματος, υπήρξε σημαντική αύξηση 
του τίτλου αντισωμάτων που συσχε- 
τίσθηκε με την εξωγενή χορήγηση 
αντισωμάτων από το πλάσμα ιαθέ- 
ντων. Η σύγκριση των ασθενών που 
έλαβαν πλάσμα, με την ομάδα των 
ασθενών που ελάμβαναν την ίδια 
υποστηρικτική αγωγή χωρίς πλάσμα, 
έδειξε ότι η θνητότητα των ασθε
νών που έλαβαν πλάσμα ήταν σημα
ντικά μικρότερη: 3,4% σε σύγκριση 
με 13,6% στην ομάδα ελέγχου. Επί
σης η στατιστική ανάλυση της μελέ
της έδειξε ότι οι ασθενείς που έλαβαν 
πλάσμα ιαθέντων είχαν σημαντικά μι
κρότερο κίνδυνο θανάτου, σημαντι
κά καλύτερη επιβίωση και σημαντικά 
μεγαλύτερες πιθανότητες να αποσω
ληνωθούν. Μία αξιοσημείωτη παρα
τήρηση της μελέτης ήταν ότι οι υψη
λοί τίτλοι αντισωμάτων στο πλάσμα 
που χορηγήθηκε, συσχετίσθηκαν με 
σημαντικά καλύτερη επιβίωση των 
ασθενών, επιβεβαιώνοντας την ορ
θότητα της πρόσφατης οδηγίας του 
FDA. Η χορήγηση πλάσματος ήταν 
ασφαλής και μόνο ένας από τους 60 
ασθενείς, παρουσίασε ανεπιθύμη
τη ενέργεια με δύσπνοια και μείωση 
του οξυγόνου που δεν μπορούσε με 
ασφάλεια να αποδοθεί στο πλάσμα. 
Το ανεπιθύμητο αυτό συμβάν υποχώ
ρησε πλήρως με την κατάλληλη συ
ντηρητική αγωγή.

Τα νοσοκομεία και ερευνητικά κέ
ντρα που μετείχαν στη μελέτη ήταν:

Γενικό Νοσοκομείο Αθηνών «Αλε
ξάνδρα» (Ε. Τέρπος, Ε. Κορομπόκη, I. 
Χαριτάκη, Ο. Σεργεντάνης, I. Ντάνα- 
σης-Σταθόπουλος, Τ. Μπαγκρατούνι 
και Ο. Δημόπουλος)

Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο 
«Αρεταίειο» (Μ. Πολίτου) 

Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκο
μείο «Απικόν» (Β. Παππά, Α. Αντωνιά- 
δου, Α. Μπουχλά, Ο. θωμόπουλος, Σ. 
Γρηγοροπούλου, Σ. Παπαγεωργίου, Α. 
Μπάμιας και Σ.Τσιόδρας)

Γενικό Νοσοκομείο Αθηνών «ο Ευ
αγγελισμός» (Μ. Παγώνη, Σ. Σαριδά- 
κης, X. Γιατρά, Ε. Jahaj, I. Καλομενίδης 
και Α. Κοτανίδου)

Ιατρική Σχολή Πανεπιστημίου Πα- 
τρών (Α. Σπυριδωνίδης, Γ. Παναγιωτα- 
κόπουλος)

Γενικό Νοσοκομείο Νοσημάτων 
θώρακος Αθηνών «Η Σωτηρία» (Α. 
Πεφάνης, Γ. Πουλάκου, Ι.Τρόντζας και 
Κ. Συρίγος)

Αντικαρκινικό Ογκολογικό Νοσο
κομείο Αθηνών «Ο Αγιος Σάββας» (Ε. 
Γρουζή και Δ. Μοσχανδρέου)

Ινστιτούτο Παστέρ (Α. Μεντής και 
Σ. Λαμπροπούλου)

Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας (Κ. Στα- 
μούλης)

Τμήμα Ρετροϊών NCI ΗΠΑ (Β.Κ. 
Felber, Δ. Στέλλας, Μ. Rosati, J. Bear, 
X. Hu και Γ. Παυλάκης)

Οι Καθηγητές του ΕΚΠΑ, τονίζουν 
ότι η χορήγηση πλάσματος από αναρ
ρώσαντες ασθενείς από COVID-19, σε 
αρρώστους που νοσηλεύονται από 
τη νόσο, αποτελεί μια από τις πιο ση
μαντικές θεραπευτικές επιλογές για 
την αντιμετώπιση της λοίμωξης από 
τον κορονοϊό SARS-CoV-2. Τη στιγμή 
που σε όλο τον κόσμο τα κρούσμα
τα με COVID-19 αυξάνονται συνεχώς 
και δεν φαίνεται στον ορίζοντα απο
τελεσματική θεραπεία, η χορήγηση 
έτοιμων αντισωμάτων έναντι του ιού, 
μέσω του πλάσματος ασθενών που 
ανέρρωσαν από τη νόσο, δίνει ελπί
δες στους πάσχοντες από τη λοίμω
ξη COVID-19.
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